

法律威严兼顾司法关怀 吴忠中院假释联动回访助推矫正监管

本报通讯员 杨成文/图



工作组对假释人员进行回访。

达同心县豫海镇假释人员张某某家中时，张某某正在厨房为年迈的父母准备午饭。

“假释段时间，我感受到社会的包容和支持，这次回访让我更加坚定了重新做人的决心，我一定好好珍惜，用心养好牛羊，把家庭经营得红红火火。”郭某某说。工作组人员与郭某某及其家属进行了面对面谈心谈话，了解郭某某假释后的生产生活、经济来源、思想动态等情况，鼓励其积极面对生活，吸取犯罪教训，严格遵守社区矫正规定，通过踏实改造，顺利回归社会。

“想多陪陪父母，照顾家人”

1月6日10时许，工作组回访人员抵

刑期间，其积极改造，表现良好，被依法予以假释。

“张某某是目前豫海镇司法所唯一监管的假释人员。假释回来后，他一直遵守监管规定，还主动参加社区的公益活动，表现良好。”当地司法所工作人员介绍道。工作组深入当地司法所、村（居）委会及假释人员家中，认真查阅社区矫正档案，全面了解假释罪犯在社区矫正期间的具体表现。详细询问监管中的具体措施

和实际操作流程，与相关工作人员进行了深入的座谈交流，进一步掌握假释人员的悔改表现、家庭状况以及矫正措施等内容，为后续针对性帮扶和监管提供了有力依据，确保假释人员在社区矫正期间得到精准指导。

“年纪大了，先把身体养好”

“我已经70多岁的人了，因为犯罪被判刑很惭愧，非常感谢国家给予的假释机会。”1月7日，在盐池县冯记沟司法所召开的座谈会上，假释人员强某某感慨地说。

2021年，强某某因犯寻衅滋事罪等罪被数罪并罚，判处有期徒刑6年8个月，并处罚金，责令退赔。在服刑期间，其表现良好，经委托评估，假释后再犯罪风险较低，被依法予以假释。

“我长期患有高血压，服刑期间给监狱、给国家都带来了不小的负担。假释后，我按照医嘱先把身体养好，不给国家添麻烦，更不会干违法犯罪的事情。”强某某表示，自己只想尽快回归正常生活，不给社会和家庭增加负担。

“强某某很守规矩，随叫随到，积极参加集中学习、公益活动，司法所组织了节前教育培训活动，他也积极参与其中。工作组的定期回访，能够对假释人员起到很好的警醒作用。”冯记沟司法所工作人员说。

“假释回访是审判职能的有效延伸，进一步促进假释案件审理与社区矫正工作有效衔接，不断提高假释罪犯教育改造效果，既体现了法律的威严，又兼顾了司法关怀，达到了良好的法律效果和社会效果。”王文喜介绍，今后，吴忠中院将持续加强与检察院、监狱等部门的协作配合，把假释回访工作制度化、常态化。

红寺堡区法院

“终本”不“终止” 执行到位解民忧

本报讯（通讯员 李贵）

近日，在红寺堡区人民法院执行局的不懈努力下，顺利为已“终本”案件的申请执行人执行到位各项工伤保险待遇合计36万元，案件全部执行到位，该起劳动争议案件终于圆满解决。

在程某与宁夏某公司劳动争议一案中，因该公司法定代表人马某涉嫌刑事犯罪被羁押，公司处于停业状态，除了划拨公司公户中的18439元，执行法官对公司财产全面查控后，均未查询到可供执行的财产线索。考虑到公司现状、程某胳膊残疾、家庭生活窘迫等因素，执行法官多次联系公司法定代表人马某的父亲马某某，晓之

以理，动之以情，马某某终于愿意代为履行了2万元，后该案终结本次执行程序。

案件虽然终本，但执行工作并未因此而停止。执行法官积极核查每一条财产信息，不放过任何一个细微线索。在和程某的沟通中获悉公司为其交纳了保险，执行法官立即联系到某保险公司。在与某保险公司多次沟通、提供相应材料，多方奔波后，某保险公司向程某支付了10万元理赔款。

马某出狱后，执行法官向其督促、施压，马某于2024年8月26日履行了10万元，于2024年12月15日履行了下剩的121561元。功夫不负有心人，至此该案款全部履行完毕。

去年行政审判率92.86%

本报讯（通讯员 洪海）

“2024年，共受理各类行政案件42件，其中行政诉讼案件32件、行政非诉执行审查案件9件、行政再审案件1件，结案39件，结案率为92.86%，平均结案时间81天，审理期限同2023年相比显著缩短。”这是红寺堡区人民法院行政审判团队交出的一份高分答卷。一直以来，该团队坚持政治理论学习不放松，干警政治素养不断提高，在实质化解行政争议制度建设、行政审判思路守正创新、落实行政机关负责人出庭应诉、府院联动机制推动搭建等方面迈上新台阶。

质量是法院工作的生命线。行政审判团队努力提升办案质量，全力加快办案节奏，着力优化办理机制，不断提升化解矛盾风险能力，高效履行审判职责，审判质效大大提升。在办理涉拆迁案件中，做到提前谋划，扎实有效开展调解工作，一起案件得到了及时化解。通过优化办案流程，全方位提高工作效率；加强案件管理与监督，为案件质量筑牢防线；严格落实院长阅卷制，确保全年无长期未结案件。

为实质性化解行政争议，行

政审判团队坚持府院协作机制。落实自治区府院联席会议精神，推动行政机关负责人出庭应诉工作，督促行政机关“一把手”出庭出声出方案，行政机关负责人出庭应诉率100%；对于当事人提起的行政诉讼，充分运用府院联动机制，在诉前、诉中、诉后各环节，尽可能一次性实质化解行政争议，2024年行政案件调解、撤诉率为22.58%。与此同时，通过座谈会、法治讲座、案件协调会、案例分析会、“庭审+讲堂”等方式的综合运用，将司法服务向立案前、庭审外延伸，帮助辖区行政机关特别是案件数量较多的行政机关查找执法漏洞，规范行政执法行为。2024年，发布首份《行政审判白皮书》，并组织开展府院同堂培训、庭审观摩、行政机关座谈交流会共5次。

此外，继续做好司法救助工作，为符合救助条件的当事人解决生活困难，传递法律温暖。凝聚救助合力，同上级法院沟通，争取专项救助资金的支持和业务指导，2024年办理国家司法救助案件42件55人，发放国家司法救助金30万元，为困难群众排忧解难。

16年买卖合同纠纷案画上句号

本报讯（通讯员 马小慧）

“为法官的办案效率点赞。”原告范某拿到货款后高兴地说。近日，同心县人民法院审理了一起16年前的买卖合同纠纷案件，小案快办，高效解决了该起纠纷。

2008年，原告范某与被告熊某就买卖钢管等货物达成买卖合意，约定范某为熊某供应货物，熊某向范某支付货款，并出具了欠条一张，后熊某始终未向范某支付剩余货款。至今，尚欠部分货款未支付，经范某多次催促，熊某均推托不予偿还。2024年年底，范某向同心县法院提起诉讼。

案件受理当天，为了便于交

流，承办法官第一时间联系原、被告双方到法庭进行面对面调解。双方到场后，承办法官与驻庭调解员以法为据、以理服人，以情感人，积极与双方进行沟通，并在充分尊重双方当事人意见的基础上进行调解。熊某表示自己目前经济困难，希望范某能减免一部分费用。经过法官与调解员的多轮沟通调解，范某同意给熊某减少部分费用，最终双方达成调解协议。熊某当场一次性向范某支付了4000元货款，至此两人货款两清、案结事了。

“感谢法官帮忙协调，欠别人钱我心里也不踏实，这下终于解决了。”熊某感慨道。

同心法院一站式诉讼服务解纷加速度

本报通讯员 杨鹏

详细了解情况并协助田某某签署相关手续。同时，根据案件特殊情况，协调相关业务庭室在最短时间内将卷宗移送送达中心。

“感谢法院对我们老百姓的事情这么上心，这下我们一家人的心里总算踏实了。”田老伯握住立案庭干警的手激动地说。

高效化解离婚纠纷 退还彩礼案结事了

1月7日，同心县法院婚姻家事调解室收到当事人送来的一面锦旗，对婚调室的2位调解员表示感谢。

当事人田某与杨某经人介绍相识，步入婚姻殿堂。婚后，因双方了解不够深入，生活习惯和生活方式存在较大差异，矛盾逐渐凸显。最终，因矛盾无法调和，田某将杨某起诉至同心县法院，要求解除婚姻关系并退还彩礼及黄金首饰。

案件被指派至行业诉调对接中心婚姻家事调解室，两位调解员当即与双方当事人取得联系，详细了解案件经过。考虑到双方当事人结婚时间短且矛盾较大，调解员采用背对背的调解方式，分别向2位

当事人讲情理、讲法理、讲道理。起初，杨某同意离婚，但在彩礼退还问题上产生了争议。杨某认为自己的青春年华已经耗费，不应退还彩礼，要求马某补偿其青春损失费。后经调解员释法析理，告知其夫妻共同生活时间不长，应退还部分彩礼。在调解员的耐心劝导下，杨某同意退还部分彩礼及黄金首饰。

做完杨某的工作后，当事人马某对退还彩礼数额产生异议，认为退还彩礼数额没有达到其心理预期，不同意调解方案，调解陷入僵局。后经立案庭法官介入调解，分别向双方当事人讲解涉婚约彩礼相关司法解释，杨某表示愿意一次性退还，马某也表示接受。最终，杨某当场退还13万元彩礼及部分黄金首饰，圆满结束。

“结婚是为了幸福，离婚也是为了幸福，我们的调解工作以促进家庭和谐和保护妇女儿童权益为出发点，通过前端调解妥善化解婚姻家庭纠纷。”婚姻家事调解员丁雪松说。

速裁快审争有术 护航企业健康发展

“法官，调解协议我们已经通过调

解平台签好了，感谢你们。”近日，山东某工程公司委托诉讼代理人通过电话向同心县法院速裁中心法官表示感谢。

1月8日，山东某工程公司因建设工程施工合同纠纷将宁夏某工程公司起诉至同心县法院，要求宁夏某工程公司支付工程款13万余元。案件被指派至同心县法院速裁中心。接收案件后，承办法官通过电话第一时间联系原、被告。被告表示欠付工程款属实，但由于年关将近，为确保公司正常运转，提出了分期付款方案：于1月10日前给付30%，2月底前给付10%。法官与原告公司联系后，原告公司不同意被告公司提出的分期付款方案。随后，法官通过网上音视频调解平台，引导原、被告进行磋商，并提出1月10日给付70%，2月底前给付30%的调解方案。最终，双方达成一致调解意见，通过人民法院调解平台签署调解协议。案件从受理到办结只用了半天时间。

“速裁快审，就是要在最短时间内，以最快速度确保当事人的权益落到实处。”承办法官说。

古城法庭普法引领婚嫁新风

《最高人民法院关于审理涉彩礼纠纷案件适用法律若干问题的规定》《关于持续开展农村高额彩礼专项治理党建引领行动工作方案》等文件，向群众详细阐述抵制高额彩礼对于婚姻生活和社会稳定发展的意义，并以审判工作中遇见的高额彩礼

导致婚姻关系破裂的典型事例，引导现场群众认识到高价彩礼不代表子女婚姻幸福，同时，还就如何划定彩礼范围、如何准备请求返还的证据、彩礼返还的数额认定等法律知识进行了讲解。现场气氛热烈，群众频频发问，法官以专业的知识和丰富

的审判经验一一进行解答。

“杨法官结合案例进行讲解，让我们明白了高价彩礼的危害。我还有一个女儿没出嫁，到时候我一定和亲家商量，让两个娃娃过好，彩礼不彩礼的都放在其次。”居民王先生说。

执行到位385万余元 利通法院开展治理欠薪冬季专项行动

本报通讯员 杨雅璇

某打电话询问。

“近期法院持续开展‘终本清仓’专项行动，对于5万元以下小标的欠薪案件再次进行网络查控。因为您欠付马某某的工资款未实际履行完毕，所以账户会被冻结。”利通区法院工作人员解释道。

马某某申请执行杨某某劳务合同纠纷一案，因杨某某名下确无可供执行的财产，利通区法院于2019年4月30日以终结本次执行程序方式结案。自2024年11月以来，该院通过“周内清晨小集中+周六全天大集中”的集中执行方式，开展了为期2个月的治理欠薪冬季专项执行行动，取得了明显成效。

“终本清仓”续发力 根治欠薪顺民意

“法官，我刚才准备买票时发现银行卡被法院冻结了，2018年的案子怎么现在还在冻结银行账户？”近日，被执行人杨某

通区法院的有力执行，可以让我过个好年了。”马某激动地握住法院工作人员的手说。

2024年，利通区法院累计恢复执行案件1013件，执行完毕854件，其中涉欠薪案件87件，执行到位435.83万元。

优先发款暖民心 善意执行促双赢

被执行人吴忠某公司因经营不善等原因长期拖欠各类款项，去年，该公司在法院作为被执行人的案件已达44案，其中劳动争议案件29案。

执行法官收案后，多次前往该公司进行调查和催促履行。“你们公司经营正常，收益应该不差，为何不化解债务？”郭小娟由衷说。

“我还以为这笔钱没希望了，感谢利

“法官，您看到的只是表面情况，公司为了正常经营已负债累累，资金周转确实困难，员工工资发不下去，都去法院起诉了。”该公司经理表示。

执行干警立即将该公司涉诉情况和经营状况汇报该院执行局局长郭小娟，郭小娟第一时间与执行法官组成合议庭，对该公司的执行情况进行研判。最终，法院决定在确保公司正常运营的前提下，将部分案款根据债权先后受偿顺序及案件类型状况，按照一定比例发放该公司员工工资，成功为涉案33人解决工资问题，涉薪总额58.65万元。

“我们不仅要成功兑现当事人的胜诉权益，还要最大可能减少对企业的冲击。”郭小娟由衷说。



近日，青铜峡市法院开展消防安全知识培训暨地震火灾应急演练，邀请该市消防救援队员讲授消防安全知识，组织全院干警、物业公司开展地震和火灾应急演练，上好2025年安全生产“第一课”。

本报通讯员 张启华 摄